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ABECEDA FINANČNÉHO VZDELÁVANIA 

 

AKTÍVNE OPATRENIE NA TRHU PRÁCE 

Opatrenia realizované úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny cez rôzne nástroje (napr. cez 

projekty, programy, poskytované príspevky) s cieľom pomôcť uchádzačovi o zamestnanie nájsť 

si čo najrýchlejšie prácu. 

ANUITA 

Pravidelná platba počas stanoveného obdobia splatnosti úveru. Skladá sa z dvoch zložiek, 

splátky istiny a splátky úroku. 

BANKOVÁ SÚSTAVA (bankový systém) - tvorí obvykle centrálna banka a sieť komerčných bánk. 

BENEFITY PRE ZAMESTNANCOV 

Rôzne bonusy alebo výhody poskytované zamestnávateľom pre svojich zamestnancov 

nad rámec zákonných povinností. 

CENOVÝ INDEX 

Vážený aritmetický priemer individuálnych cien koša reprezentatívnych tovarov a služieb, ktorý 

zaznamenáva a porovnáva zmeny v cenách tovarov a služieb v dvoch sledovaných obdobiach. 

Pri konštrukcii cenových indexov sa reprezentatívne tovary a služby „vážia“, pričom váha 

každého tovaru alebo služby v spotrebnom koši odráža ekonomickú dôležitosť uvedených 

komodít v rozpočte spotrebiteľa. 

CENTRÁLNA BANKA (ústredná, ceduľová, emisná) 

Predstavuje štátnu bankovú inštitúciu. Zodpovedá v štáte za emisiu obeživa a priamo alebo 

nepriamo aj za množstvo úverov v obehu a za výšku úrokových sadzieb. 

DAŇ 

Daň je platba fyzickej alebo právnickej osoby, ktorá je vynútiteľná, nenávratná, spravidla 

neúčelová, zákonom určená a pravidelne sa opakujúca platba, ktorú vyberá štát alebo orgány 

miestnej samosprávy v prospech verejných rozpočtov a účelových fondov na úhradu verejných 

výdavkov vo vopred určenej výške a s presne určeným termínom splatnosti. 

DAŇOVÝ REZIDENT 

Daňovník, ktorého povinnosťou je zdaňovať všetky príjmy v danej krajine, pričom sa 

nezohľadňuje, v ktorom štáte ich nadobudol. Príjmy ale prioritne zdaňuje v tej krajine, v ktorej 

sa zdržiava najviac, má jej občianstvo, trvalý pobyt, prípadne silnejšie osobné a hospodárske 

väzby. 
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DAŇOVÝ NEREZIDENT 

Daňovník s obmedzenou daňovou povinnosťou je fyzická osoba, ktorá na území SR nemá trvalý 

pobyt, bydlisko, ani sa tu obvykle nezdržiava a tiež právnická osoba, ktorá nemá na území SR 

sídlo alebo miesto skutočného vedenia. Taktiež to môže byť osoba, ktorá sa na území 

Slovenskej republiky obvykle zdržiava len na účely štúdia alebo liečenia. 

DÁVKA V NEZAMESTNANOSTI 

Dávka, ktorá je poskytovaná v prípade straty príjmu z činnosti zamestnanca v dôsledku 

nezamestnanosti Sociálnou poisťovňou z podsystému sociálneho poistenia po splnení 

podmienok stanovených v zákone o sociálnom poistení.  

DOBROVOĽNÍCTVO 

Je neplatená činnosť vykonávaná z vlastnej vôle v prospech iných a bez nároku na odmenu. 

DEFLÁCIA 

Celková cenová hladina klesá, resp. keď dochádza k zvýšeniu kúpnej sily peňažnej jednotky.  

DEZINFLÁCIA 

Zníženie miery rastu celkovej cenovej hladiny v ekonomike. Inflácia je v hospodárstve stále 

prítomná, ale znížila sa miera jej rastu. 

DOPYT PO PENIAZOCH 

Dopyt po reálnych hotovostiach (zostatkoch, angl. cash). Inými slovami, ľudia chcú mať peniaze 

pre ich kúpnu silu, t. j. pre množstvo statkov a služieb, ktoré si za ne môžu kúpiť. 

FILANTROPIA 

Znamená rozvojový spôsob dávania, v rámci ktorého poskytujeme príležitosť na rozvoj 

jednotlivca či skupiny ľudí. Jej cieľom je aktivizácia v zmysle princípu „nedaj rybu, ale nauč 

chytať ryby“ a nie poberanie jednostrannej pomoci. 

GLOBAL IMPACT 

Medzinárodná sieť združujúca mimovládne organizácie, agentúry OSN a zástupcov firiem 

so spoločným cieľom presadzovať princípy spoločensky zodpovedného podnikania. Jej vznik 

iniciovala OSN v roku 2000. 

CHARITA 

Predstavuje pomoc v núdzi, napríklad poskytovanie darov, financií, majetku (z latinského 

caritas, carus – drahota, úcta priazeň. 

INDEX SPOTREBITEĽSKÝCH CIEN 
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Vyjadruje a meria cenovú hladinu ako priemernú úroveň cien spotrebného koša tovarov a 

služieb, spotrebovaných priemernou domácnosťou. Porovnáva náklady na nákup určitého 

nemenného súboru tovarov a služieb. 

INFLÁCIA 

Ekonomický jav, počas ktorého dochádza k dlhotrvajúcemu nárastu celkovej cenovej hladiny 

alebo zodpovedajúcemu zníženiu kúpnej sily peňažnej jednotky v čase. 

INVESTÍCIA alebo INVESTOVANIE 

Použitie finančných zdrojov s cieľom dosiahnuť výnos/zisk.  

JADROVÁ INFLÁCIA 

Miera rastu cenovej hladiny na neúplnom spotrebnom koši. Z položiek spotrebného koša sú 

vylúčené položky s regulovanými cenami, ďalej položky, ktoré sú ovplyvňované inými 

administratívnymi opatreniami. 

KOMERČNÁ BANKA 

Finančný sprostredkovateľ, ktorý presunie dočasne voľné prostriedky v ekonomike, prijíma 

vklady od tých, ktorí sporia, a poskytuje pôžičky tým, ktorí majú investičné príležitosti. 

KVANTITATÍVNA TEÓRIA PEŇAZÍ 

Zvýšenie množstva peňazí v obehu vyvolá zvýšenie cien, pretože to isté množstvo tovaru sa 

teraz vymieňa za väčšie množstvo peňazí. 

LIKVIDITA 

Schopnosť aktíva sa v krátkodobom horizonte zmeniť na peniaze bez zníženia ceny.  

LOKÁLNE PARTNERSTVÁ 

Spájanie subjektov verejného sektora, tretieho sektor a súkromného sektora za účelom 

efektívnejšieho dosahovania cieľa. Tieto subjekty majú rovnocenné zastúpenie, t. j. ide 

o horizontálny vzťah. 

NÁKLAD 

Zníženie ekonomického potenciálu vo forme úbytku alebo zníženia aktív (majetku) resp. 

zvýšenia záväzkov. 

NEPRIAMA DAŇ 

Nepriama daň je daň, ktorá sa platí „nepriamo“ prostredníctvom jej zaplatenia v cene tovaru 

a služby, teda daň pri ktorej platiteľ dane a daňovník nie sú tá istá osoba. To znamená, že platca 

nepriamej dane nie je dopredu známy a určená konkrétna osoba. 

NEZDANITEĽNÁ ČASŤ ZÁKLADU DANE 
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Predstavuje odpočítateľnú položku, o ktorú si daňovník - fyzická osoba môže znížiť základ dane 

z aktívnych príjmov. 

OBČIANSKA ANGAŽOVANOSŤ 

Aktívne zapájanie a prejavenie vlastnej iniciatívy v dianí vo svojom okolí, komunite alebo 

spoločnosti.  

OBČIANSKA SPOLOČNOSŤ 

Je zakotvená v treťom sektore, posudzovaná aj ako dobrovoľnícky alebo neziskový sektor 

a definovaná ako sociálny priestor mimo trhu a štátu s verejnoprospešným účelom. 

OBJEKT SOCIÁLNEHO ZABEZPEČENIA 

Prijímateľ opatrení sociálneho zabezpečenia, resp. komu smeruje podpora, pomoc. 

PASÍVNE OPATRENIE NA TRHU PRÁCE 

Opatrenie  zamerané na elimináciu negatívnych dopadov nezamestnanosti. Takýmto 

opatrením je napr. dávka v nezamestnanosti, ktorú počas vymedzeného podporného obdobia 

(najdlhšie šesť mesiacov) po splnení podmienok vypláca Sociálna poisťovňa uchádzačovi 

o zamestnanie. 

PAUŠÁLNY VÝDAVOK 

Je výdavok na dosiahnutie, zabezpečenie alebo udržanie zdaniteľných príjmov určený 

percentom z dosiahnutých príjmov bez potreby dokladovania príjmu. 

PENIAZE 

Akékoľvek aktívum, ktoré všeobecne prijímajú všetky ekonomické subjekty pri platení za tovary 

a služby alebo pri úhrade dlhu. 

PEŇAŽNÉ AGREGÁTY 

Ukazovatele peňažnej masy, ktoré sa líšia navzájom stupňom likvidity, t. j. pohotovosti 

na platobné operácie. Zmeny v jednotlivých peňažných agregátoch sú zároveň signálom a 

indikátorom posunov celkovej ekonomickej aktivity. 

PEŇAŽNÝ TRH 

Trh, kde sa poskytujú a vypožičiavajú krátkodobé fondy (poskytujú sa krátkodobé úvery a 

získavajú krátkodobé peňažné pôžičky) s splatnosťou nepresahujúcou jeden rok. 

PODNIKATEĽSKÝ SEKTOR 

Zahrnuje podnikateľské subjekty, ktorých prvoradým cieľom je dosahovanie maximalizácie 

zisku. 

POISTENIE V NEZAMESTNANOSTI 
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Druh sociálneho poistenia pre prípad straty príjmu zamestnanca v dôsledku nezamestnanosti 

a na zabezpečenie jeho príjmu. 

PONUKA PEŇAZÍ 

Predstavuje množstvo peňazí v obehu, ktoré má ekonomika k dispozícii. Zahŕňa dve zložky – 

obeživo a bankové vklady. 

POVOLENÉ PREČERPANIE 

Forma spotrebiteľského úveru na krátkodobé preklenutie nedostatku finančných zdrojov. 

PREUKÁZATEĽNÝ VÝDAVOK 

Je výdavok na dosiahnutie, zabezpečenie alebo udržanie zdaniteľných príjmov preukázateľne 

vynaložený daňovníkom a zaúčtovaný v účtovníctve daňovníka. 

PRIAMA DAŇ 

Priama daň je daň, pri ktorej sú platiteľ dane a daňovník tá istá osoba, teda daň platená 

"priamo" osobou, ktorej sa týka. Priame dane zaťažujú fyzické a právnické osoby a vyrubujú sa 

z príjmu alebo majetku osôb. 

PRÍSPEVOK NA POHREB 

Jednorazová štátna sociálna dávka vyplácaná z podsystému štátnej sociálnej podpory, ktorou 

štát finančne prispieva na úhradu výdavkov spojených so zabezpečením pohrebu zomrelého, 

pričom sa neposudzuje príjem, majetok žiadateľa či rodiny.  

PRÍSPEVOK NA VYKONÁVANIE ABSOLVENTSKEJ PRAXE 

Príspevok, ktorý poskytuje mesačne úrad práce, sociálnych vecí a rodiny absolventovi školy 

počas vykonávania absolventskej praxe v sume životného minima na úhradu jeho 

nevyhnutných osobných výdavkov spojených s vykonávaním absolventskej praxe. 

PRÍSPEVOK NA VYKONÁVANIE ABSOLVENTSKEJ PRAXE 

Príspevok, ktorý poskytuje mesačne úrad práce, sociálnych vecí a rodiny absolventovi školy 

počas vykonávania absolventskej praxe v sume životného minima na úhradu jeho 

nevyhnutných osobných výdavkov spojených s vykonávaním absolventskej praxe. 

PREDMET DANE 

Predmetom dane je príjem z činnosti daňovníka a z nakladania s majetkom daňovníka. 

RIEŠENIA SPÔSOBOM „BOTTOM-UP“ 

Riešenie problémov zdola, t. j. do návrhu riešení sú zapojené cieľové skupiny, ktorí sú daným 

problémom (ktoré sa formuluje zdola nahor) najviac zasiahnutí a očakáva sa ich aktívne 

zapojenie.  
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RIZIKO VO FINANCIÁCH 

Vyjadruje určitú mieru neistoty, teda pravdepodobnosť dosiahnutia výsledku, ktorý je 

rozdielny od očakávaného. 

ROČNÁ PERCENTUÁLNA MIERA NÁKLADOV (RPMN) 

Súhrn všetkých poplatkov a úrokov, ktoré si banka či iná inštitúcia účtuje za to, že nám poskytne 

pôžičku či úver. Predstavuje celkové náklady na úver, uvádza sa v percentách. 

SADZBA DANE 

Sadzba dane vyjadruje spôsob, akým sa určuje výška dane zo základu dane. 

SAMOPLATITEĽ 

Poistenec, ktorý nie je zamestnanec, za ktorého platí poistné zamestnávateľ; nie je samostatne 

zárobkovo činná osoba, ktorá si platí poistné zo svojich príjmov z podnikania a nie je ani 

poistencom štátu, za ktorého platí poistné štát (napr. študent, uchádzač o zamestnanie atď.). 

SOCIÁLNA POMOC 

Podsystém sociálneho zabezpečenia, ktorý je zameraný na riešenie životných situácií spájaných 

s hmotnou a sociálnou núdzou (napr. dávka v hmotnej núdzi a príspevky k nej, pri ktorej sa 

v súvislosti so vznikom nároku na pomoc posudzuje príjem, majetok členov domácností). 

SOCIÁLNE POISTENIE 

Podsystém sociálneho zabezpečenia, ktorý slúži na zabezpečenie aspoň čiastočnej náhrady 

príjmu v období, keď jednotlivec nemôže pracovať z rôznych dôvodov (napr. strata 

zamestnania, choroba). Je spájaný s povinnosťou odvádzať do sociálneho poistenia platby.  

SOCIÁLNE RIZIKO 

Riziko, ktoré je spoločensky uznané za objektívne a zasluhujúce si pozornosť štátu.   

SOCIÁLNA UDALOSŤ 

Štátom uznané sociálne udalosti, ktoré si vyžadujú ochranu, pretože jednotlivec nie je schopný 

zvládnuť vlastnými silami ich dôsledky a uplatňuje si nárok na pomoc zo strany štátu. K štátom 

uznaným sociálnym udalostiam patria, napr. tehotenstvo a materstvo, nezamestnanosť atď.  

Každá sociálna udalosť sa viaže na splnenie konkrétnych podmienok, na základe ktorých 

jednotlivec môže byť v danej životnej situácii chránený. 

SOCIÁLNE ZABEZPEČENIE 

Základný nástroj sociálnej politiky a dôležitá súčasť záchrannej sociálnej siete. Pozostáva 

z troch podsystémov: sociálne poistenie, štátna sociálna podpora a sociálna pomoc. 

SPOLOČENSKÁ ZODPOVEDNOSŤ VEREJNEJ SPRÁVY 



8 
 

Zodpovedné konanie verejnej správy v ekonomickej, sociálnej a environmentálnej oblasti  

v prospech miestneho obyvateľstva a nad rámec zákonných povinností. 

SPOLOČENSKÁ ZODPOVEDNOSŤ JEDNOTLIVCOV 

Zodpovedné konanie jednotlivca voči komunite a spoločnosti. Znamená to správať sa eticky 

a citlivo k sociálnym, ekonomickým a environmentálnym otázkam. Zaraďujeme sem 

charitatívnu činnosť, občiansku angažovanosť a zodpovedné rozhodovanie v spotrebe. 

SPOLOČENSKÁ ZODPOVEDNOSŤ KOMUNITY 

Zodpovedné konanie komunity za jej členov v kontexte pravidla „komunita je tak silná, ako jej 

najslabší článok“. 

SPOLOČENSKÁ ZODPOVEDNOSŤ PODNIKU 

Záväzok podnikateľa uskutočňovať také politiky, realizovať také postupy, prijímať také 

rozhodnutia a vykonávať také aktivity, ktoré sú žiaduce z hľadiska cieľov a hodnôt spoločnosti 

(Bowen, 1953). Je to zodpovedné konanie v prospech zainteresovaných strán, ktoré má 

ekonomický (profit), sociálny (people) a environmentálny (planet) rozmer a je realizované nad 

rámec zákonných povinností. 

SPRÁVCA DANE 

Je územný finančný orgán, ktorého úlohami je overovanie správnosti a úplností plnenia si 

daňových povinností daňovníkov. Správcom dane v Slovenskej republike je daňový úrad, colný 

úrad a obec. 

SUBJEKT DANE 

Fyzická alebo právnická osoba, ktorá je povinná platiť daň.  

SYNERGICKÝ EFEKT 

Spolupráca či partnerstvo vytvára synergický efekt, t. j. cieľ sa stanovuje spoločne, následne sa 

zadefinuje spôsob jeho realizácie, a to prispievaním názorov, nápadov, možností, kompetencií, 

kontaktov všetkých zainteresovaných účastníkov.  

UCHÁDZAČ O ZAMESTNANIE 

Občan, ktorý môže pracovať, chce pracovať, hľadá si zamestnanie a je vedený v evidencii 

uchádzačov o zamestnanie úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a ktorý nie je zamestnanec, 

dohodár (okrem výnimky vymedzenej v zákone o službách zamestnanosti), nevykonáva ani 

zárobkovú činnosť na základe právneho vzťahu podľa osobitného predpisu (napr. podľa 

Občianskeho zákonníka), neprevádzkuje alebo nevykonáva samostatnú zárobkovú činnosť a 

nevykonáva zárobkovú činnosť v členskom štáte Európskej únie alebo v cudzine. 
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ÚROČENIE alebo ÚROKOVANIE  

Vypočítanie úrokov z istiny pomocou určitej úrokovej sadzby. 

ÚROK 

Príjem plynúci z kapitálu, je základnou formou výnosu z kapitálu. Je to cena za získanie peňazí 

niekoho druhého, túto sumu musí zaplatiť dlžník veriteľovi.  

ÚROKOVÁ MIERA 

Pomer absolútnej hodnoty úroku a výšky istiny za jedno časové obdobie (rok).  

ÚROKOVÁ SADZBA 

Úrok vyjadrený ako percento z istiny. Najčastejšie sa úrokové sadzby vyjadrujú v % za jeden rok 

(p.a.). 

VEREJNÁ SPRÁVA 

Je činnosť, ktorú vykonávajú orgány štátnej správy, samosprávy a verejnoprávne inštitúcie za 

účelom zabezpečovania verejných úloh. 

VÝNOS 

Zvýšenie ekonomického potenciálu v priebehu vo forme prírastku alebo zvýšenia aktív 

(majetku), resp. zníženia záväzkov. 

ZAINTERESOVANÉ STRANY  (stakeholderi)  

Sú to subjekty (jednotlivci, skupiny, organizácie, inštitúcie, podniky), ktoré majú určité záujmy, 

práva alebo požiadavky vo väzbe na fungovanie a konanie iného subjektu alebo aktivity.  

ZÁKLAD DANE 

Kvantifikácia predmetu dane. 

ZNEVÝHODNENÝ UCHÁDZAČ O ZAMESTNANIE 

Podľa zákona o službách zamestnanosti je znevýhodneným uchádzačom o zamestnanie napr. 

občan mladší ako 26 rokov veku, ktorý ukončil príslušným stupňom vzdelania sústavnú prípravu 

na povolanie v dennej forme štúdia pred menej ako dvomi rokmi a od jej ukončenia nemal 

pravidelne platené zamestnanie (absolvent školy). 

ZODPOVEDNÁ SPOTREBA 

Postoj jednotlivca pri svojom rozhodovaní a konaní v úlohe spotrebiteľa, zodpovedné nákupné 

rozhodnutia vo väzbe na riešenie environmentálnych a spoločenských problémov.  
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